经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:王耀 符宏伟 校对:马腾越 电子信箱:llrbjjb@163.com

刘宇超:让闲置窑洞变成"聚宝盆"

□ 本报记者 康桂芳

"志不求易者成,事不避难者进。"2025 年吕梁青年创新创业大赛的舞台上,31岁的 刘宇超站在聚光灯下,身后的PPT展示着黄 土高原窑洞庭院里蓬勃生长的黑木耳。当 他说出"让每孔闲置窑洞都变成'聚宝盆'" 时,台下响起了最热烈的掌声。这个从辽宁 农村走出的青年农艺师,正以"不避难、敢求 成"的劲头,用十年菌业深耕的积累,在山西 中阳的黄土地上书写着属于他的"振兴答

"山西的黄土和辽宁的黑土,都是养人 的地。"刘宇超笑着回应,语气里透着股实 在劲儿,一句话便解释了来吕梁的缘由。 2025年初,山西腾宇生物科技有限公司向 他抛来橄榄枝时,他刚在贵州安龙县完成 吊袋木耳技术推广,正琢磨着如何把北方 的林下栽培经验与南方的高湿环境技术结

而真正打动他的,是吕梁食用菌产业 的发展潜力:"吕梁这几年食用菌产业发展 势头正猛,尤其是木耳种植搞得如火如荼, 当地有好的政策扶持,更有巨大的发展潜 质,就是急需食用菌技术人才。"2025年4 月,刘宇超的双脚第一次踩进中阳县的黄 土时,恰逢黑木耳出菇的关键期。他跑遍 了中阳县周边村落的木耳种植点,每周至 少两天泡在农户家里,从菌棒制作、菌种选 择,到种植过程中的温度湿度控制以及病 虫害防治等方面,手把手地为村民进行技

但眼前的景象让他心头一沉:吕梁黄土 碱性偏高,水质硬度是贵州产区的1.8倍,昼 夜温差常突破20度——这些都与他曾深耕

的辽宁、贵州产区截然不同。更棘手的是技 术断层:多数农户种了五六年木耳,仍说不 清"菌丝最适宜温度22-32℃"这样的基础 常识,采收全凭经验,觉得长得差不多了就

在吕梁的半年时间里,刘宇超深刻体会 到地理气候对当地木耳产业发展的制约。 "中阳木耳名气大、品质好,可就是生长周期 有限,你看我们公司一年有大半年时间处于 停产状态。"身为腾宇生物有限公司技术总 监,如何盘活公司、带动老百姓增收致富,成 了他日夜思索的问题。

"村里的空窑洞不就是天然的培养室 吗?"一次走访时,看到山坳里闲置的土窑 洞,刘宇超突然眼前一亮。"在贵州,庭院种 植已经很成熟了。贵州与吕梁虽气候有别, 但农户院落的利用空间相似,或许能把两地 经验融合。"刘宇超脑海里渐渐汇聚成一个 新方案:吕梁可以走出一条"窑洞+庭院"的

"这不是空想,我们有实实在在的实验 种植数据。"他带着记者走进腾宇生物科技 有限公司的出菇实验车间,温润的空气裹着 菌菇的清香味扑面而来。一层层、一框框木 耳分区排列,黑木耳乌黑厚实,玉木耳乳白 通透,香菇饱满圆整,毛木耳与灵芝也各展 形态,在适宜的温湿度里舒展生长,一派蓬

"你看这不同品类的长势,"刘宇超随手 点了点身旁的菌棒,"都是我们针对吕梁水 土试种的。不管是窑洞还是庭院,能种出这 么全的品种,才是真的能帮农户拓宽路。"他 补充道,"传统地栽木耳受气候影响大,年收 益波动幅度达62%;而模拟窑洞种植的收益 曲线几乎平直,亩产稳定在300斤以上,且烂



耳率从28%降至7%。"

他给农户算的"三本账"清晰明了:经济 账上,窑洞种植的投产比达1:2.3,远超传统 地栽的1:1.3;技术账上,公司提供"产前培 训+过程跟踪+产后回收"全链条服务,确保 农户学得会、用得好;风险账上,通过"公司 保底回收+种植保险"双重保障,大大降低了 农户的试错成本。

大赛落幕一个月后,中阳县武家庄镇的 山坳里有了新动静。不少种植户听说有窑 洞种植木耳的新方法,都好奇地前来咨询,

有的还拉着刘宇超去自家闲置的窑洞里实 地查看。大家你一言、我一语地打听着窑洞 种木耳的门道,眼神里满是期待。这片黄土 地上,新的尝试正悄然酝酿。

"功崇惟志,业广惟勤。"相信在不远的 将来,我们会看到中阳县村民的闲置窑洞 里、庭院内,菌丝于温润环境中悄然伸展蔓 延,宛如无数条洁白的绸带,轻柔地缠绕起 黄土高原的崭新希望。而刘宇超用志气与 勤奋书写的创业故事,也将成为吕梁乡村振 兴路上一道亮眼的风景。

贾伟男:匠心熬出健康味

□ 实习记者 韩笑

清晨八点,柳林县穆村镇一村委会的平 房内,阳光洒满角落,氤氲着淡淡的果蔬清 香。贾伟男正和妻子弯腰搅拌铁盆里的浆 液,乳白土豆淀粉与深绿苦菜汁在木勺的搅 拌下慢慢融合,木勺碰撞盆沿的"哐当"声, 清脆唤醒了古镇的朝气——再过半小时,这 锅热气腾腾的混合物就会凝结成Q弹凉粉。

这是他们创业以来每日雷打不动的开 工仪式,"这凉粉里,装着我小时候的味 道"。贾伟男擦去额角汗珠,指尖还沾着细 碎苦菜沫,妻子则在一旁整理刚洗净的新鲜

贾伟男的创业,始于漫山遍野的苦菜。 苦菜冒芽,掐一把带露水的嫩叶回家,焯水 后拌上醋、蒜泥和辣椒油,便是最香的下饭 菜。后来他在外打拼,始终惦记这口家乡 味,逢年过节回家,还会摘苦菜卖给全国各 地网友。"这苦菜药食两用,既能当菜吃,晒 干泡成茶还能解暑。

真正让他萌生创业念头的,是一次偶然 的"跨界启发"。几年前,他刷到南方网友制 作烧仙草的视频,屏幕里晶莹剔透的烧仙草 裹着水果粒,让他灵光一闪:北方人爱吃凉 粉,但市面上多是单色土豆或豌豆凉粉,若

把苦菜加进去,既有天然颜色又有营养,正 好契合现代人对健康的需求。

说干就干,贾伟男立刻试做,可第一次 将苦菜汁直接拌进土豆淀粉熬煮,凉粉不仅 口感发柴,苦味还重得让人皱眉。邻居尝后 直言"想法挺好,就是味儿不对。"但他没气 馁,深知创业哪有一帆风顺。

接下来的一个月,他成了"凉粉研究 员":手机里存满各地做凉粉的视频,从四川 豌豆凉粉到陕西面皮工艺,再到山东果蔬凉 皮配方,记了满满一本笔记。当时最棘手的 是传统凉粉中的"矾"——老辈人加矾让凉 粉快速成型、口感筋道,可长期食用对身体 有害。"我就是想做一碗'放心凉粉',加矾的 路子肯定走不通"

塌不成型;加少量食用碱,口感又发涩,"光 试配比就用了二三十斤淀粉,家里冰箱全是 装凉粉的盒子。"历经无数次失败后,他终于 找到平衡点——用精准比例的盐和食用碱 搭配,既让凉粉保持0弹,又无需添加有害 剂。这次做出的苦菜凉粉深绿透亮,入口先 有淡淡苦香,嚼着又带土豆淀粉的清甜,获 邻居一致认可。后来他又改进技艺,掌握了 果蔬凉粉冲泡即食的免煮方法,突破了传统 凉粉的口味局限

2025年,贾伟男的小作坊正式开张。这

里更像是一个温馨的家庭厨房:冰柜储着真 空包装的苦菜,靠墙架子摆着蔬菜、胡萝卜, 中间大铁盆是熬制凉粉的"主力",门口小桌 上整齐码着五颜六色的果蔬凉粉,旁侧放着 醋和自家炸的辣椒油,处处透着烟火气。

"一开始就我和妻子忙前忙后,切凉粉、 装盒、打包,经常顾不上吃饭。"后来订单渐 多,夫妻俩顾不过来,便雇了村里两位大婶 帮忙。"她们手脚麻利还懂家乡口味,既能多 份稳定收入,又不用去外地打工,还能照顾 家里。"大婶的话让贾伟男更坚定"创业不只 是自己圆梦,还能为家乡添份力"的想法,这 也成了青年扎根乡土、助力乡村振兴的小小

如今销售以线上线下结合为主,"量不 如镇上的农贸市场。"贾伟男坦言,有时看着 凉粉销量不好,夫妻俩也会着急。但每当有 人说"你这凉粉吃着放心,比外面买的好 吃。"甚至外地客户留言"吃到了吕梁的乡土 味",他们就又有了干劲。

"我这凉粉没别的噱头,就是零矾零添 加,吃的是健康、是家乡味。"贾伟男拿起一 块苦菜凉粉对着光,透亮的绿色里能看到细 碎苦菜纤维。目前他坚持现做现卖保新鲜, 未来计划研发真空包装的多彩果蔬固体饮 料凉粉,让大家出远门也能带着家乡味,"现 在还在筹备阶段,先把现做的品质稳住、把 口碑做起来才最要紧。"

贾伟男的探索始终围绕"健康"与"家 乡味":不循传统加矾旧俗,创新无添加制

作工艺;不囿于单一凉粉形态,琢磨便捷 化、多样化的产品形态,更想通过小作坊让 家乡食材"活"起来、乡亲日子"好"起来。 正如"苟利于民,不必法古;苟周于事,不必 循俗",他这份扎根乡土的创新与坚守已然 获得认可,这既是对他手工匠心的肯定,更 是他守护家乡味道、助力乡村特色产业发

夕阳西下,平房里的最后一锅凉粉已经 冷却。贾伟男把剩下的几块装进盒子,准备 送给年迈的奶奶。"小时候爷爷奶奶常常教 导做事要认真,要胆大心细。所以现在我每 次做了凉粉,我都会送点给爷爷奶奶尝尝。 他锁上作坊的门,手里拎着凉粉盒,脚步轻 快地走在乡间小路上,夕阳把他的影子拉得 很长,就像他脚下这条充满希望的创业路, 虽不宽阔,却满是温暖与力量。

这位扎根乡土的吕梁青年,用一碗带苦 菜香的凉粉,不仅圆了自己的创新创业梦, 更在乡村振兴浪潮中写下生动一笔。他让 山间苦菜、本地土豆淀粉变成市场认可的 "香饽饽",带动村里闲置劳动力就业,让传 统乡土美食焕新活力;他把童年记忆、家乡 味道装进保鲜盒,送到更多人餐桌,也让更 多人知道吕梁的山里,藏着这么多好吃又健 康的宝贝。

"创业不只是为了赚钱,更是想把家乡 的好东西留住,为家乡添彩!看着家乡的食 材能走出大山,看着乡亲们能在家门口有事 做、有钱赚,我觉得这比啥都值。"贾伟男说 道。

中共吕梁市委组织部公示

现对市委研究拟任职干部予以公示。

王金荣,男,汉族,1983年3月生,大学,中共党员, 现任市政府副秘书长、机关党组成员,拟任市直单位正

贾小林,男,汉族,1969年11月生,大学,中共党 员,现任市委讲师团副团长、二级调研员,拟任市直单

尹元智,男,汉族,1969年7月生,大学,中共党员, 现任吕梁水控集团有限公司党委副书记、副董事长、总 经理,拟进一步使用。

王治文,男,汉族,1974年3月生,研究生,中共党 员,现任市中医院党总支书记、院长,拟明确为正处长

公示时间从2025年11月10日至2025年11月14 日。公示期间,可通过来信、来电等方式向市委组织部 反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。 反映情况和问题应实事求是、客观公正。为便于核实、 反馈有关情况,提倡反映人提供真实姓名和联系方式, 我们将严格履行保密义务。

来信地址: 吕梁市离石区永宁中路9号吕梁市委 组织部干部监督科,邮编:033000

联系电话:0358-12380

信:13720912380

真:0358-8228830

电子邮箱:llswzzbgbgsxx@163.com 12380 举报网站: www.LL12380.gov.cn

中共吕梁市委组织部

2025年11月9日

交城县天宁镇

以"党建红"点亮"民生暖"

通讯员 范英哲)"没想到 年龄大了,还住上了电梯 房,以后上下楼方便多了!" 近日,交城县天宁镇柰林村 村民靳增玲望着即将入住 的新房,乐得合不拢嘴。当 天,柰林安置小区举行首批 不动产权证书发放仪式,包 括靳增玲在内,该村首批34 户搬迁群众率先接过崭新 的不动产权证书,"大红本" 不仅让大家吃下了"定心 丸",更为村民们拉开了幸 福生活的温暖序幕。

今年以来,交城县天宁 镇坚持以党建引领提升基 层治理,把服务群众、造福 群众作为工作出发点和落 脚点,全力推进柰林村整村 搬迁工程,越来越多的村民 领到了安置房钥匙,实现了 "住有所居"的期盼。"小区 道路宽敞,空气清新,孩子 们有玩耍的地方,老人也 能坐在一起聊聊天。周边 商场、学校、医院一应俱 全,生活挺方便的。"村民 杨东莲握紧钥匙,脸上绽 放着幸福的光彩,她的话 语里满是掩不住的欢喜, 感染着在场的每一个人。 如今,拔地而起的柰林安 置小区14栋居民楼、2792 套安置房配套齐全,疏密有 致的绿植点缀小区休闲步 道、健身器材,既满足生态 美感,又为居民提供了休憩 活动的自然空间,整体环境 清新宜人。

在持续提升村民生活 见、摸得着。

乡安全痛点,以南街社区兴 华苑小区为试点,推进天然 气"瓶改管"改造工程。通 过淘汰存在安全隐患的液 不当引发的火灾等事故。 "我们组织社区干部、物业、 天然气公司逐户统计安装 意向,解释使用方法与优 势,做好费用收取、合同签 订等工作。"天宁镇人大主 席王亚飞介绍。

民生服务的温度,更藏 在升级焕新的党群服务阵 地里。天宁镇将基层组织 建设作为乡村振兴的"红色 引擎",投入专项资金对前 火山、华誉、文渊、龙门4个 党群服务站进行了标准化 升级改造。统一的服务标 识、清晰的功能分区,让原 本功能单一的站点,变身集 政策宣传、便民服务、邻里 互动于一体的"综合平 后,环境更舒适、效率更高, 群众办事更方便。"龙门社 区党支部书记、居委会主任 苏志昶表示,党群服务站真 正成为了群众"家门口的服 务站",将党建触角延伸至 民生"最后一米"

如今,在天宁镇,党建 已从抽象概念化为一个个 服务窗口、一项项惠民工 程、一张张满意笑脸。"党建 红"与"民生暖"深度融合, 让群众获得感、幸福感看得

创新创业于开

取"汾"之经 谋"方"之策

-方山县科级干部进修班赴汾阳观摩学习侧记

□ 肖继旺

近日,两辆满载方山县科级干部进修班 学员的大巴从方山县委党校驶出,学员们怀 揣"找差距、学经验、谋发展"的迫切心愿,暂 别课堂、奔赴汾阳,循着中国汾酒城、汾酒博 物馆、杏花村镇乡村e镇基地及栗家庄村、田 村的观摩路线,沉浸式探寻产业升级密码,零 距离学习乡村振兴经验,开启了一场"看得 见、学得来、用得上"的实践研学之旅。

"大家眼前的仿古建筑群,还原了汾酒千 年酿造的历史场景……"随着讲解员指引,观 摩组首站踏入中国汾酒城。从青砖灰瓦间的 酒文化印记,到现代化车间的产业升级实践, 学员们脚步放缓、目光聚焦于每一处细节,时 而驻足拍摄关键环节,时而围拢工作人员追 问:"传统酿造技艺如何与现代技术融合保品 质?""产业链延伸中,如何破解'重生产、轻品 牌'难题?"每一个问题,都紧扣方山特色产业

发展的现实需求。

推开汾酒博物馆大门,厚重的历史感扑 面而来:一幅幅老照片、一件件老物件、一段 段史料,清晰勾勒出汾酒从古代贡酒到现代 民族品牌的进阶之路。"原来'文化赋能'不是 口号,汾酒把千年酒文化做成品牌IP,让产业 有了'魂'!"学员们纷纷将"汾酒经验"与方山 实际对标,"这对咱们盘活北武当山生态文 化、红色文化,推动特色产业提质太有启发 了!"思考的火花在交流中不断迸发。

若说汾酒观摩是"取产业升级之经",乡 村 e 镇基地与村落走访便是"寻乡村振兴之 道"。走进杏花村镇乡村e镇基地,电商服务 站的热闹景象先人眼帘:主播对着镜头推介 各类酒品及本地特色农产品,货架上商品摆 放整齐,工作人员指尖翻飞回复订单,打包区 里贴好快递单的包裹堆成小山,物流车正等 候装货。学员们围拢基地负责人追问细节, 从"如何对接快递公司压减运费",到"怎么培

训无经验农户做电商",再到"农产品包装如 何吸引消费者",问题越问越细,笔记本上的 要点越记越满。

随后走进栗家庄村,学员们在村党群服 务中心深化学习:翻看村级治理档案、乡村产 业台账,从数据里看成效;观看村集体经济提 质专题片,从案例中找方法。再到村主题公 园与文化长廊,看着绘有村史故事、文明公约 的墙面,听讲解员介绍"电商带动就业、文化 凝聚人心"的做法,大家真切感受"党建引领、 文化聚心、产业富民"的治理格局。

-路向南抵达田村,眼前景象彻底颠覆 大家对"空心村"的印象:村口小型游乐场里, 秋千、滑梯、小型摩天轮齐备,偶有村民带孩 童玩耍,热闹惬意,学员们纷纷驻足拍照。据 田村到村工作大学生介绍,村里昔日闲置的 老窑洞经改造焕发生机,部分变身特色民宿, 既保留窑洞原生肌理与乡土韵味,又添置空 调、卫浴等现代设施,兼顾"乡韵"与"舒适"。

"方山很多村子也有老窑洞、好生态,田村'小 而精、接地气'的改造思路,比'大投入'模式 更易复制。"学员们结合方山实际交流,一致 表示要把"变闲置为宝藏、变生态为效益"的 经验带回去,破解本地乡村"资源闲置、产业 薄弱"难题。

返程大巴上,学员们毫无疲惫,讨论声 此起彼伏:"方山小米、中药材能学栗家庄, 搞'合作社+电商'打开销路""田村盘活老 窑洞的做法,可试点用于方山偏远村落" "汾酒的品牌思维,能借鉴到方山特色农产 品推广上"……"汾阳所见"正加速转化为 "方山所谋","他山之石"逐步清晰为"发展 之策"。

方山县委组织部副部长王建华说:"组织 此次学习,核心是让干部跳出方山看方山,打 破'闭门造车'局限。从大家的讨论能看出, 此次汾阳之行'学有所获、思有所悟',接下来 要'干有所行',把经验转化为实地行动,为方 山产业升级、乡村振兴破局开路。"

夕阳西下,大巴缓缓驶入方山境内,学员 们心中的"实干种子"已悄然生根。此次汾阳 观摩不是终点,而是方山科级干部担当作为 的新起点。未来,他们将带着"汾阳之经"深 耕"方山之土",为方山高质量发展书写新篇

